

前沿周刊 / 科技

世界容量最大超重力离心模拟与实验装置核心设备启动 压缩时空，“一眼千年”不是梦



超重力离心模拟与实验装置启动的首台离心机主机“CHIEF1300”。

本报记者 魏志阳 姚颖康 摄

当量爆炸效果。

同时,国家在防灾减灾、能源开发、环境保护等领域的重大战略需求,常受限于大尺度、长周期、多因素耦合的复杂场景,难以在实验室复现。CHIEF1300和正在建设中的CHIEF1500、CHIEF1900,使构建“超重力+特殊环境”的极限实验条件成为可能,为验证前沿技术提供了前所未有的平台。

探索打造“极限系统”

“离心机,全世界没人造过这么大的。”回忆起2019年项目启动时的场景,项目主机组组长、浙江大学长聘副教授汪玉冰觉得“压力像山一样”。要知道,团队要造的是一套能稳定模拟百倍重力加速度的“极限系统”,处处充满了创新,一切都需要探索。

“一方面要做到国际领先,一方面又要确保技术成熟,能顺利产出成果。”陈云敏这样阐释CHIEF建设的高难度。

对工程建设而言,光“原理上行得通”是远远不够的。技术上的所有隐患必须消除。陈云敏院士带领团队在预研阶段列出了48项关键技术。大量零部件都是为了CHIEF1300专门设计制造的。有一个质量不过关,装置建设和科学目标就实现了。

最大的难题是保障转臂的“稳定性”。臂式离心机的核心是“转得快、转得稳”,CHIEF1300的转臂最大线速度能达到137米每秒。“两臂质量些许不平衡在高转速条件下就会引起较大的振动,从而影响整个装置的性能。”项目总工程师、浙江大学求是特聘教授凌道盛说。

起初,团队参考了国内外同类装置的设计——在转臂之下一侧的主轴上安装两个轴承支撑。可分析和试验后发现,当重力加速度从250g增加到300g时,无法满足离心机动力稳定需求。“这条路走不通。”陈云敏院士决定,“改设计,加固定支点!”

新方案是在转臂之上增加一个轴承,就像在顶部增加支点稳住陀螺一样。同时,采用液压滑动轴承替代传统机械滚动轴承,以适应大轴径、高转速的需求。这个想法一提出,就有一些质疑的声音。“滑动轴承常用于水轮机,水轮机转动部分是圆柱形,液压轴承受力比较均匀;而离心机转臂就像主轴‘挑着的担子’,试验过程中轴承不可避免地承受不平衡力作用。”凌道盛解释。

为了验证可行性,项目团队找到了东方电气——国内最擅长重载滑动轴承研发的企业之一。双方做了上百次受力模拟。最终,

团队创造性地提出上下两端支撑、三导一推液压轴承的大容量、高离心加速度长臂的离心机结构体系。安装导轴承时,垂直误差被严格控制在每米0.05毫米(5丝)内,相当于一根头发丝的直径。

另一重难关接踵而至:温度控制。当超重力离心机的转臂高速旋转时,空气摩擦产生的热量会让机室内温度急剧升高。在此前建设的容量400g·t上进行试验时,当重力加速度达到150倍时,机室温度冲到了80°C,严重影响离心机和机载装置的运行稳定性和安全。杭州超重力场的离心机转速更快,产生热量更高。“必须控制温度。”陈云敏团队在ZJU400侧壁液冷基础上创新性提出了真空温控系统——组合使用真空和侧壁液冷,把主机室抽成真空的同时,在侧壁换热器中通入最低达-35°C的制冷剂带走离心机高速旋转产生的热量,将机室温度控制在40°C以内。

为了给离心机提供一个稳定的基础,工程队向下开挖了当时杭州最深的,相当于12层楼的基坑,四周浇了平均厚度超过2米、最厚达4米的混凝土墙,里面还加入了多层钢筋网。

正是在一次次尝试、失败、再尝试中,项目团队联合国内20多家单位,攻克了48项关键技术,拿到了国内外80多项发明专利,国际首创6台机载实验装置。

“过程太艰难了,但我们最终还是成功了!”9月29日的核心设备启动仪式上,在接受记者采访时,项目总工艺师、浙江大学求是特聘教授蒋建群红了眼眶,“大家努力了这么多年,不过是阶段性成果,我们的科研之路还在继续。”

这支团队从不缺“离开”的选择,也曾有人因身体原因而不得不停下脚步,但团队成员从未失去信心,他们选择坚持。

浙江大学长聘副教授孔德琼自2017年从牛津大学归国后,便持续投身于“造波、造啸及重力流实验装置”的预研与建设工作。他表示,支撑团队坚守至今的,是深植于内心的强烈求知欲,更有每一次试验成功时,那份无可替代的自我价值实现感。

大装置有大用处

“国庆假期?没顾上休息。”项目高压温控深海装置负责人、浙江大学研究员王路君假期里依然与一台1米多高的圆柱形装置为伴——这是他的团队自研的“深海高压温控实验装置”,也是世界领先的深海模拟器。它可被装入CHIEF1300的吊篮,在200倍常重力条件下模拟2000米深海的极端环境,探索可燃冰开采的新方法。

对普通人来说,可燃冰或许只是新闻里的“清洁能源”,但在王路君眼里,它关系着未来每一户家庭的能源供应。它的成分中,八成是含甲烷的物质,分布在深海海底,是应对全球能源危机的理想替代能源。我国可燃冰储量丰富,可开采难度极大——深海的高压低温环境中,可燃冰一旦脱离原位就容易分解,稍有不慎就会引发海底滑坡,甚至释放大量甲烷加剧温室效应。

“现在有了超重力,能亲手‘摸’到开采的规律。”王路君给出一组实验数据:去年在ZJU400的预研装置上,团队用100倍重力加速度模拟2000米深海水压和可燃冰储层的力学场,1小时就还原了现场416天的可燃冰开采演变过程;他们还首次尝试竖井压裂技术,把产气速率提升1倍。可他们并不满足——距离海域商业化开采需要每天20万立方米的效率,数据还差得远。

启用了CHIEF1300,王路君团队的目标更进一步:模拟海床下200米厚的水合物应力状态,用分段压裂开采技术“精准唤醒”可燃冰。“相当于在实验室里造一个‘微型海底’,每一步都能看到哪里容易出问题,怎么改进。”他说,“如果能突破这个阈值,我国的海洋能源开发就能再往前迈一大步,未来家用的天然气,可能就是来自深海的可燃冰。”

在杭州超重力场的实验大厅里,这样的“民生关联”还有很多:造啸及重力流实验装置能模拟海啸对近岸构筑物致灾效应、海底重力流侵蚀海床与运移机理,为沿海城市防洪堤设计和海底地貌演变预测提供支撑;超重力振动台可再现9度烈度地震下的场地响应,验证不同加固措施的抗震效果;高压高温装置可以重现地球深部万年尺度的地质演变,为深部地球科学研究提供关键约束……就连材料科学团队,也在超重力下制备出强度提升45%的铜锆合金,强度提高60%、塑性提高20%的铜镍锡合金等,有望解决高铁用高强导电材料、高强高弹性轴承材料等关键零部件的“卡脖子”问题,让中国制造的高铁走向全球。

未来,当这些在超重力环境下验证的技术应用于实际,每个人都能受益:使用的能源更加清洁,居住的房屋更加安全,交通工具更有效率……

杭州超重力场更是一个开放的平台。预计其建成后,海内外用户将超1000家。

“希望全球学者带着好奇心来这里尝试,一起探索人类超重力领域的认知边界。”陈云敏说。



超重力离心模拟与实验装置实验大楼。本报记者 魏志阳 姚颖康 摄

链接

我国部分代表性大科学装置

自20世纪80年代中国建设首个大科学装置算起,目前全国已经布局建设、在建和运行的重大科技基础设施项目总量超70个,数量上已处于世界领先地位,技术上也逐渐实现部分领跑。

让我们一起走进部分具有代表性的大科学装置,看它们何以为“大”。

北京正负电子对撞机

北京正负电子对撞机位于天安门广场向西约15公里,形似一只羽毛球拍。这是中国第一台大科学装置。它由北向南卧在地下,由一台长202米的直线加速器、一组共200米长的束流输运线、一台周长240米的储存环加速器、一座高6米重700吨的大型探测器“北京谱仪”和14个同步辐射实验站等组成。

微观粒子的性质不像宏观物质一样易于直接观察。正负电子对撞机使正负电子产生对撞,以产生新的基本粒子。科学家通过对这些数据的处理和分析,进一步揭示微观世界的奥秘。

1988年,北京正负电子对撞机宣布建造成功。凭借它产出的数据,中国科学家取得了一批在国际高能物理界有影响的重要研究成果。时至今日,北京正负电子对撞机的工作仍在继续。

500米口径球面射电望远镜

500米口径球面射电望远镜位于贵州省平塘县,占地面积约25万平方米,由主动反射面系统、馈源支撑系统、测量与控制系统、接收机与终端系统及观测基地等几大部分构成。它是世界上最大、最灵敏的单口径球面射电望远镜,也被称作“中国天眼”。

自2016年落成启用至今,“中国天眼”帮助人类探索宇宙的起源、演化及其结构,为理解宇宙中的前沿科学问题提供了重要的观测数据,也为国际科学界交流与合作搭建了重要平台。

2017年10月,“中国天眼”宣布发现首批新脉冲星,这是中国人首次利用自己独立研制的射电望远镜发现脉冲星。目前,“中国天眼”已发现的脉冲星数量达到1152颗,这一数量早已远超同一时期国际上其他望远镜发现脉冲星数量的总和。

高海拔宇宙线观测站

高海拔宇宙线观测站,也被大家叫作“拉索”。它是目前世界上海拔最高、规模最大、灵敏度最强的伽马射线探测装置,位于四川省稻城县海拔4410米的海子山上,占地面积约1.36平方公里,像一个巨大的“圆盘”铺展在大地上。

2023年,“拉索”顺利通过国家验收,正式投入运行。它的任务是接住从外太空“洒”向地球的宇宙射线,让科学家借此发现宇宙深处的未知世界,破解宇宙射线起源的谜题。

空间环境地面模拟装置

空间环境地面模拟装置位于黑龙江省哈尔滨市,坐落于一片面积接近50个足球场大小的区域。这是我国航天领域首个大科学装置,于2024年通过国家验收。

该装置能够综合模拟真空、辐照、弱磁等九大类空间环境因素,揭示其对材料、器件、系统及生命体的影响规律,为航天器的可靠与长寿命运行、航天员长期太空驻留等提供关键研究支撑。这意味着未来许多需要抵达太空才能进行的实验,在地面上就能完成。

作为一个面向全球开放的科研共享平台,截至目前,空间环境地面模拟装置已累计为国内外科研团队提供超过6万小时的实验服务。

高能同步辐射光源

高亮度的特性决定了同步辐射光源可以用来做许多常规光源所无法进行的工作。

北京怀柔的雁栖湖畔,正在建设的高能同步辐射光源是世界上设计亮度最高的第四代同步辐射光源,建成后将发出地球上“最亮的光”,可提供纳米探针、非弹性散射、相干衍射、超高时间分辨等多种前沿实验方法。

这也是中国第一台高能同步辐射光源,结合能量高达300千电子伏特的高能X射线,助力实时、原位、实际工况的物质微观结构及其演变机制解析,开展更灵敏、更精细、更快速、更复杂和更接近实际工作环境的科学研究。项目预计在2025年底完成一期工程。

(本报记者 严粒粒 综合整理)



晨光下的高能同步辐射光源。新华社发